

母亲因吸毒贩毒入狱，阳光养老院照顾小男孩15个月

# “既然来了就当成自己的孩子”

■记者 张维维

一听到楼下传来的汽车引擎声，小磊(化名)就兴奋地跑下楼，去迎接刚过完新年就带着学习用品来看望他的阳光敬老院院长刘彩华。因为在人生重要的转折点，小磊与刘彩华在阳光敬老院相处了整整15个月。

2014年，小磊的母亲因贩毒吸毒被判入狱，服刑期间由谁来抚养照顾年幼的小磊，顿时成为这个家庭最大的难题：外公外婆年迈且长期住在外地，其他亲戚避之唯恐不及，最离谱的是，孩子的父亲也不愿意承担责任，音信全无。

## “跟我回去吧”

阳光敬老院住着200多位老人，院长刘彩华在这里工作了17年。2015年深秋，她听说小磊的遭遇后，当即就决定，把这个孩子带到敬老院

照顾。在做出这个决定的第二天，刘彩华在区救助站见到了小磊。“他一个人坐在床上，头发长长的，低着头，不愿意看我。”刘彩华感到一阵心酸。

“孩子，跟我回去吧。”在帮助小磊整理了行李后，刘彩华向他伸出了手。理发、洗澡、换衣服，小磊在大家的悉心照料下，总算是在敬老院安了家。但此时，新的问题又产生了。敬老院住的都是行动缓慢的老人，孩子顽皮，把老人推一下、拉一把怎么办？敬老院的运行、老人的安全怎么保障？有些员工对小磊的到来感到担忧，刘彩华虽然嘴上劝大家放宽心，但其实心里也没底。

## “接收了就要做好”

照顾一个孩子，除了要解决温饱问题，看顾其学业，还得保障他的人身安全，担子不轻。“既然接收了，就要做

好。既然来了，就把他当成自己的孩子。”虽然心里忐忑，但刘彩华作好了一切准备。首先，她给小磊专门辟出独立的居住空间，有小床、写字台和衣柜，同时还安排了司机，接送小磊上学放学。

尽管如此，刚到敬老院的一段时间，小磊总是沉默寡言，说话不看着别人，接受别人的帮助也不表达感谢，或许由于家庭中父母角色长期缺位，他处于一种自我封闭状态，学习成绩也不理想。阳光敬老院属于定海路街道辖区内的“两新”组织，街道相关干部和社区青少年社工定期上门服务，与刘彩华一起，帮助小磊打开心扉。

有一天在不经意间，刘院长发现，小磊想要一双属于自己的篮球鞋。于是，她决定完成小磊的心愿。梦寐以求的球鞋买好了，小磊很开心，每天都穿着。日子一天天过去，小磊跟敬老院里里外外的员工都“混”熟了，终于

渐渐表现出孩子应有的天真本性，有时他也会跟大家开开玩笑。

小磊平日跟黄师傅很谈得来，每天在食堂盛好饭菜就找黄师傅一起吃。黄师傅说：“小孩子正在长身体的时候，敬老院的饭菜有时不太合胃口，我就出去买一点给他吃。”有一天是敬老院工会主席荣学勤值班，小磊突然问：“人家说我有自闭症，你觉得我有吗？”“当然没有！你看你现在跟大家不是聊得很好吗？”荣学勤对小磊说。

## 和妈妈一起，才是真正的家

只要出于真心，别人总能感觉到自己的善意。时间一长，小磊渐渐适应了在敬老院的生活。他正处于生长发育期，比刚来的时候长高了许多。

因为基础薄弱，小磊很难跟上现在学习进度，刘彩华经常教育小磊，“题目不会做不要紧，但是字一定要写

端正，这是学习态度的问题。打架抽烟这种坏习惯千万不能学。”

言传不如身教，敬老院是培养耐心和爱心的好地方，刘彩华常给小磊指派“任务”，小磊对此也很卖力，积极。“总体来说，小磊是个好孩子，虽然调皮，学习成绩也不太好，但是逃学、打架这种事从来没有发生过。他的自尊心很强，有时不能太严厉，还是以鼓励为主。目前他身上的许多问题，也不是他自己造成的，是家庭环境所致，要慢慢改正，更重要的是，他要回归正常的家庭。”

服刑结束，小磊的妈妈来到敬老院。小磊的妈妈说：“我差点没认出来，孩子长高了不少。”由于一年多没见到自己的母亲，小磊似乎有些排斥。刘彩华则说：“他不善表达，但看得出来能跟妈妈回去生活，他心里还是高兴的，毕竟那里才是真正家。”

# 热心志愿工作 守望平安春节

——记政立一居委会禁燃志愿者胡海林

■记者 杨晓梅

今年68岁的胡海林，笑容和善，讲话不疾不徐，让人倍感亲切。“胡阿姨”已成为政立一居委会社区自治、志愿服务的一个品牌。

作为一位有着40多年党龄的老党员，2005年开始，胡海林就投身于小区志愿服务。曾在医务室工作的她，利用自己的医学知识，每周三为居民免费测量血压，坚持了10年。早先在测血压时，细心、热心的胡海林会在居民们闲聊家常时，留意哪家遇到了困难或问题，及时向居委会反映，同时还会做一些居民们的思想工作。慢慢地，测血压的房间人气渐长，成为居民互相交流信息、反映情况的“联络点”。于是，才有了现今居委会党建自治品牌——“胡阿姨联络站”。

今年春节，杨浦区全区禁燃烟花爆竹，胡海林和爱人都报名成为禁燃志愿者，小年夜夫妻俩共同参与了值

班巡逻活动。2月7日大年夜下午两点，胡海林夫妇准备去90多岁的公婆家吃年夜饭，吃过饭后再回来值晚上十点到凌晨一点的晚班。胡海林的爱人患有高血压和糖尿病，在准备出门时，突然摔倒在地，意识不清、陷入昏迷。

因抢救及时，在到达医院时，胡海林爱人的情况已经得到控制。此时，提早去爷爷奶奶家过年的女儿也闻讯赶来了，胡海林对女儿说：“你爸爸的病情已经没什么大问题了，快回去陪爷爷奶奶过年吧，免得他们担心。”胡海林则陪着爱人吊水直到晚上八点。

从医院回来后，她简单吃了点晚饭，就匆匆赶回居委会，和其他志愿者们一起分片区巡逻。大年夜23:30至凌晨1:00是禁燃巡逻的关键节点，政立一居委会近50位志愿者全员出动，确保“一栋楼一个人”。直至巡逻结束，胡海林才和其他居委会干部谈及爱人的病情。她还参加元宵节的巡逻

活动，站好最后一班“禁燃岗”。

在志愿者们和居委会干部的共同努力下，整个春节期间，政立一居委会下辖的687弄、711弄、717弄和775弄四个小区没有发生一起违规燃放烟花爆竹的案件。

居委会主任朱莉表示，老旧小区可依靠的资源少，就靠像胡阿姨这样的老党员给予帮助，一个人可以影响一个社区，在她的带领下，党员志愿者们都积极投身到社区自治中，这次禁燃志愿者，大家都争着报名参加，即使家中有些事情，也会努力克服。

胡海林现在“身兼多职”，楼组长、“胡阿姨联络站”站长、711小区党员支部书记……，她笑称自己是“小车不倒，只管推”。居委会干部中年轻人居多，对小区情况不了解，她说：“我可以给他们出点力，帮忙出主意，碰到什么事情，我能做就顺手做。希望把小区居民团结起来，成为守望相助的一家人！”

劝阻，派出所民警对其进行了批评教育。

“违反禁燃令不止是罚钱了事，其属性为行政处罚，将会在个人征信体系中留下记录。”杨浦警方表示，根据《上海市行政处罚案件信息公开办法》和《上海市公共信用信息归集和使用管理办法》的有关规定，公安机关对非法燃放烟花爆竹的行为人处以罚款后，将依法在7个工作日内于上海市公安局网站上公开该处罚结果，并将按照法定程序纳入个人征信系统。

记者了解到，根据上海市公安局的统一规定，公安机关在开具具有无违法犯罪记录证明时，所指的违法犯罪记录包括：被处以行政拘留、收容教养、强制隔离戒毒等行政违法记录，以及被判处管制、拘役、有期徒刑、剥夺政治权利等刑事犯罪记录。随着社会信用体系的不断健全和完善，被行政处罚的负面评价，将会同上述内容一样，对公民的入党、入学、入伍、就业等产生一定程度的影响。

杨浦警方再次郑重提醒广大居民，春节长假的禁燃禁放集中管控工作虽然已告一段落，但“禁燃令”365天没有例外，警方将依法持续进行严管严控，对违反《上海市烟花爆竹安全管理条例》的行为，坚决予以查处。

2月16日上午，装潢店老板王某在周家嘴路江浦路口点燃新年“开门炮”，被依法处以500元罚款。2月16日晚，图们路馄饨店店主摆出2000响鞭炮准备燃放时被及时

## 杨浦顺利通过春节期间“禁燃令”大考

花炮竹安全管控工作中的重要力量。

### “禁燃令”没有句号长抓不懈

在春节长假的禁燃禁放管控工作中，涌现了许多可敬可亲的感人事迹：五角场镇浣纱三村居民区党总支书记邢琼琼、翔殷消防中队消防员黄云燕带孝值守禁燃岗位；五角场街道仁德居委会平安志愿者陆志新在巡逻岗位度过特殊的生日；延吉新村街道松花江路居民区党总支书记徐云萍受伤骨折不离岗；国定消防中队特勤班战士王瀛双亲病重仍提前归队……

这些“最可爱的人”为坚守杨浦禁燃禁放岗位默默无私付出。另有极少数居民在广泛的政策宣传和“文明、守法”倡导氛围下，仍明知故犯挑战禁燃禁放“高压线”，抱着侥幸心理做出违法之举，分别被依法予以处罚。

2月3日，江苏男子唐某骑摩托车运送5箱烟花爆竹，至中原路一家杂货店准备交易，被警方当场抓获，并查处了他存放在嘉定一处平房内的310余箱烟花爆竹，警方依法刑拘了唐某。

2月16日上午，装潢店老板王某在周家嘴路江浦路口点燃新年“开门炮”，被依法处以500元罚款。

2月16日晚，图们路馄饨店店主摆出2000响鞭炮准备燃放时被及时

# 同济为学生社团配备辅导员

近日，同济大学2016年社团工作暨社团辅导员聘任仪式举行。2015年年底，共青团中央、教育部、全国学联联合下发了《高校学生社团管理暂行办法》。根据文件精神，同济大学提出建立一支社团辅导员队伍，从思想引领、安全保障、资源协调等方面助力学生社团发展。经过前期招募与选拔，35名思政辅导员受聘为同济大学首批社团辅导员，45个学生社团首批试点开展社团辅导

员制度。

同济校方表示，如今该校已有193个学生社团，1.9万余名学生活跃在各类学生社团中，社团已经成为学生除了课堂、宿舍以外的最大一块活动平台，因此必须做好对学生社团的政治引导与思想引领工作。各学院里有班级辅导员，宿舍里有社区辅导员，而要做好学生在社团活动中的思想引领，也需要辅导员积极参与。

■宗禾

# 开展学习研讨 认真查摆问题

去年第四季度召开“筑诚信、守规矩、提效能、促发展”诚信建设主题研讨活动以来，区机关各部门(单位)党组织高度重视，周密安排部署，深入开展学习研讨，认真查摆问题。

## 结合实际，作出安排部署

各单位机关党组织按照活动有关要求，在党员干部中开展动员学习，理解开展活动的深刻意义，并结合单位(部门)实际，对开展诚信建设主题活动作出了详细安排和部署。

各机关党组织分别召开了机关全体党员干部会议、中层以上干部会议等，就本单位开展诚信建设主题活动的计划方案广泛征求意见。有的单位在认真动员学习的基础上，邀请专家或身边的榜样典型召开专题辅导讲座等。有的通过组织生活会、学习讨论等形式，明确在开展诚信建设主题活动中区分不同层次实施教育，如：对处级以上领导干部，主要开展“三严三实”教育，着力提高领导干部的党性观念和诚实守信意识；对其他党员干部，主要是开展党的宗旨和党性教育，着力提高党为民服务意识；对机关其他工作人员，主要开展增强守信意识，着力提高政府形象，增强服务对象对政府服务的满意度等。

## 快速启动，助推各项工作

各单位机关党组织把诚信主题活动和现已开展的各项活动和工作结合起来，紧紧围绕我区打造科创中心重要承载区的重大发展机遇，破解难题惠民生、强本固基促和谐的中心任务展开，查找短板，制订对策，采取措施，实实在在为群众办实事。

有的单位以拍摄微电影的形式，用新颖的机关文化凝聚聚力、团结人心。有的以本单位问题为导向，通过本机关内部、街镇等督查人员开展自查自纠，同时委托第三方随访核实，

杜绝工作问题情况隐患。有的单位要求始终保持高昂的诚信建设劲头，结合本部门工作实际，集中力量完成“十二五”规划目标。有的单位结合当前开展的“三严三实”主题教育深入查补短板，在学习研讨会上党员干部逐一开展自查，同时对城市安全管理、为民服务和市容环境中存在的问题和整改措施进行了梳理探讨。有的街道把“创全”工作和街道加强诚信建设创建工作结合起来，通过加强自律自治，营造社区讲诚信、创文明的良好氛围。

## 领导带头，确保落到实处

为切实加强主题活动的领导，本区成立了主题活动推进小组，对活动开展进行协调、推进、调度。各单位机关党组织充分发挥主导作用，各党支部切实履行好活动的主体责任，“一把手”主动承担起领导职责，全区上下在活动推进小组办公室协调下，各司其职，相互配合，形成了齐抓共管的局面。有的单位主要领导以一名机关党员干部的身份，从诚信主题活动的背景和自身学习体会等方面给全体机关干部上了一次“微型党课”。有的单位主要负责人亲自主持召开诚信专题座谈会，要求将求真务实精神融入具体工作中，进一步加强领导班子建设、聚焦锤炼过硬队伍。有的单位提出说好每一句话、办好每一件事、接好每一个电话、接待好每一位同志、干好每一天工作的“五个一”承诺等。党委主要领导率先垂范，认真履行工作职责，使各单位党组织真正做到主要领导比其他领导干部走在前，领导干部比党员干部走在前，党员干部比群众走在前。

